

# 初心不变的“程医生” 祖孙三代接力坚守 海岛上共释仁心仁术

通讯员徐莺报道 一家三代扎根海岛从医,这个家庭悬壶济世,共释仁心仁术,他们见证了传统医疗到互联网医疗的巨大变化,也见证了老百姓从“看病难”到“看病不愁”的转变,更宝贵的是三家三代医者坚守海岛,仁心不变。

## 言传身教开启从医初心

程荣是舟山市普陀区登步岛卫生院院长,高尚的医德和精湛的医术深受当地百姓的信赖与尊敬。而程荣的从医初心,是从祖辈和父辈的言传身教里开启的。

程家“医一代”为什么会来舟山?程荣回忆,爷爷程金水是浙江丽水人,于上世纪60年代入党。上世纪50年代初爷爷来舟山支援海岛建设,一开始被分配在舟山医院,后来由于小岛缺医少药,又服从组织分配来到蚂蚁岛卫生院。

很快,爷爷因为医术精湛、态度亲切而声名在外。就连邻近的登步岛、桃花岛老百姓都晓得“蚂蚁岛有个程医生,技术可好了”,有了病痛,都坐船来蚂蚁岛找程医生。当地政府为了留住他,特批了一块地基让他盖房,爷爷便把在丽水的妻子都接了过来。

父亲程继胜是18岁那年从丽水老家来到蚂蚁岛的。当时正逢蚂蚁岛准备培养自己本岛的医学人才,推荐保送了几位有文化的年轻人去学医,程继胜便是其中一位。学成后,他回到蚂蚁岛,子承父业穿上白大褂、戴上听诊器。

程荣出生在蚂蚁岛,在他眼里,父亲“几乎全年无休”。“我记得小时候,每年除

夕夜,父亲跟我们一起吃完年夜饭,便赶回卫生院去值班。”

平日里也是如此。海岛卫生院接诊的突发情况多,有村民突发高烧,或者肚子痛,到卫生院一看,父亲不在,虽然有其他医生值班,患者还是更愿意直接跑家里来找人。父亲把饭碗一擦,二话不说就去卫生院。

受爷爷和父亲的影响,程荣从小也暗暗立了志向:长大后学医。中学毕业如愿以偿考上了卫校。毕业后,他忽然发现自己心底还有一个军营梦,便参军入伍,并于1999年入党。复员后,到宁波某医疗机构工作。直到有一天,接到父亲的一个电话:“你们兄弟俩,总得有一个从医吧?”

程荣是明白父亲心思的。海岛太缺医生了,而父亲又心怀患者,父亲感觉对患者的责任不仅仅是付出自己的一辈子,更希望能够传承下去。为了父亲的这个电话,程荣毅然辞去宁波的工作,回到了舟山,重新学习、考试,穿上白大褂,到海岛做了医生。

2013年,在登步岛卫生院担任院长的父亲退休,当时任蚂蚁岛卫生院副院长的程荣来到登步,接了父亲的班。

## 治病救人“父子兵”

“一切为了病人”,祖辈和父辈的职业操守一直深深烙印在程荣的身上。

登步岛上多留守老人,腿脚不便,到卫生院看病不方便,程继胜总会在接到电话的第一时间赶去病人家里,他说,“我去看的话,病人总会放心一点。”登步的老百姓把他当作坚实“靠山”。

程荣记得,2013年10月,登步当地百姓听说父亲临近退休,当即有百余位老人联名写信给当地政府、卫生部门,要求他继续留下来。父亲也被深深感动,退休后答应了卫生院的返聘,留下来继续为当地老百姓看病。所以,程荣跟父亲有了多次“合力救人”的经历。

有一次,登步岛上位老人突发心肌梗死,马上要送上级医院。偏偏那天有大雾,水路交通全停,船从沈家门过不来。程荣和父亲马上对患者进行紧急处置,跟卫生院副院长一起,三个人分工协作:一个对他进行心电监护;一个及时用药,稳定他的生命体征;一个跟上级医院专家取得联系,进行远程会诊……

大概两小时后,大雾终于散去,三个人马上将患者送上船,一路护送到上级医院,通过一番紧急救治,患者状况终于稳定下来。

还有一次,岛上一位90多岁的老太太突发脑梗,急需送沈家门。父亲虽然不再年轻,但看卫生院人手紧张,便顶上去,一路护送老太太去普陀医院。那天浪大,船小,送完病人回来,父亲的衣服都湿透了。

这样的情况还有很多很多。有的肿瘤病人长期卧床出现压疮,整个臀部腰部皮肤溃烂,需要每天上门去护理,父亲不辞辛劳,每天必到,非常用心。他经常教儿子,要用良心看病,要做一名好医生,首先要做一个好人。

程荣被父亲的工作态度深刻影响着。他平时热爱运动,因为他相信,只有强壮的身体和团结协作的精神才能更好

地胜任医生的工作。

## 祖孙三代对医学的追求不变

三代人,亲历并见证了海岛医疗的变迁。“在爷爷那个年代,我们海岛基层卫生院比较缺少硬件设备,包括当时的普陀医院,最拿得出手的仪器设备就是一台X光机。那时,所有检查都是靠医生一双手、一个听诊器,爷爷和他的同事们,都是靠最基本的检查手段来判断患者病情。”程荣回忆。

而现在,海岛基层卫生院大多配备了DR数字X线机、B超等先进的设备仪器,老百姓不仅能在家里做血常规、尿常规,一年一次的体检,在卫生院都能完成。“比如我们上午采完血,当天就能用无人机送到杭州的大型医疗机构,第二天下午检查结果就传过来了,非常便捷,成本也更低。”程荣介绍。

不变的,是祖孙三代对医学孜孜不倦的追求。“爷爷、父亲一直教育我们,既然吃了这碗饭,就要不断学习,提高自己的技术能力,否则会被淘汰。”程荣记得,小时候,爷爷经常挑灯夜读。

受爷爷、父亲的影响,程荣的办公桌上,也摆着厚厚的专业书籍。“晚上下班后,岛上没有其他的娱乐活动,正好读书学习。”

在程荣眼里,爷爷、父亲都是严肃的人,他们一心扑在工作上,常常有病人追到家里来送上感谢。三代医者共释仁心仁术,将患者视为医生最重要的“家人”,在他们的职业生涯里,爱与责任是他

们一辈子的坚持。

# 到北京观礼后 朱贤长更坚定了自己的想法—— 农民工,是一个 很有力量的词



今年七月一日,佩戴着“全国优秀农民工”荣誉称号的朱贤长在北京天安门广场参加庆祝中国共产党成立一百周年大会。

## 运动时刻



巧妙的传球、华丽的转身、精准的投篮……近日,由温州市洞头区委两新工委、区总工会、区经信局、区文广旅体局共同主办的“百企汇聚 赋能发展”洞头区首届非公企业三人制篮球赛拉开帷幕,来自全区各非公企业的8支队伍参加了此次比赛。

据悉,此次赛事旨在庆祝建党100周年,加强企业间的沟通交流,推进该区非公企业党群共建,丰富广大职工的业余文体生活,激发广大党员干部和职工群众奋发有为、担当实干的拼搏精神,助推非公企业健康发展。

通讯员甘旨、金梦雅 摄

## 我是职工达人 胡海燕 一名工会主席的舞动人生



胡海燕(右一)与团员演绎《绿水青山》。

成员,大家一起学习动作。”这一习惯胡海燕保留至今。

胡海燕和“力之美”艺术团的汗水,终化作一场场精彩绝伦的表演。在舞蹈《绿水青山》中,胡海燕和成员们身着绿色长裙,时而摆出连绵山川状,时而舞动长扇宛如滔滔江水,把“绿水青山”演绎得惟妙惟肖。在《一起红红火火》中,胡海燕和成员们跳得充满活力,可爱俏皮,这支舞蹈

寓意幸福都是奋斗出来的,要勤奋向上,把日子过得红红火火……

在今年德清县“五一”庆祝大会上,胡海燕带领艺术团演绎的《祖国不会忘记》舞蹈表演赢得了一阵阵掌声,舞者身着红军舞蹈服,舞步铿锵有力,舞蹈编排得十分大气。“这是一支向戍边战士致敬的舞蹈。”胡海燕说,编排这支舞蹈的灵感来源是卫国戍边英雄陈红军的故事,那些宁可

鲜血流尽,不失国土一寸的战士值得歌颂,希望大家永远铭记他们。

除了跳舞,这些年,胡海燕还学了很多新才艺。今年农历年前,为了给留在德清县过年的职工打气,胡海燕创作一首快板《留德过年好》,把留下过年的好处、工会的惠民政策、以及诚挚的新年祝福融会在竹板明快的节奏里。“我本来也是个‘门外汉’,前几年,县总工会邀请一位教授快板的老师过来给我们培训,我们才渐渐了解这门艺术,自己会写快板词、会录音,同时也将快板编排成欢快的舞蹈。”胡海燕说。目前,艺术团的表演节目涉及歌舞、舞蹈、快板、戏曲、乐器等领域。

5年来,胡海燕带领艺术团参加全省各类艺术节、舞蹈比赛,组织下乡下村慰问演出40余场次,以及多项“五水共治”、食品安全、垃圾分类、关爱儿童、关爱残疾人宣传志愿文艺演出。谈到这里,胡海燕一个劲儿地感谢钟管镇总工会,“他们真是贴心的‘娘家人’,免费提供排练场地,赞助我们的服装道具,把我们从乡村舞台推送到县级、市级,乃至省级舞台,成就了这么多场精彩演出。”

在所有的表演中,胡海燕从来都给自己安排“边边角角”的角色,“我的原则是不占‘C位’。”胡海燕给艺术团定下一个规矩——“流动的主角”,每个团员,无论技能如何,都有机会站在“C位”表演,“职业技术团要让每一位职工都有展示自我的机会。”她说。

## “快乐夫妻”的 幸福建设

通讯员王佳敏报道 照片里的伍国强和唐贵容一手端着不锈钢碗,一手拿着筷子,五官都挤到一处,露出了超过八颗牙齿的标准笑容。

“去年10月份的时候,我们还在吃饭,有个人拿着相机,问我开不开心,要给我们拍几张照片,就是这张啊!”唐贵容看着照片回忆道。6月25日,在中央电视台新闻频道播发的第八届全国职工摄影展的新闻里,伍国强和唐贵容这张名为《快乐夫妻》的照片格外引人注目,纯粹的笑容感染了很多人。

伍国强和唐贵容来自四川大凉山,是国网新源锦屏水电站进出口公路隧道工作面上的一对工人夫妻,他们在建筑行业做了十年多。“老乡说锦屏电站这边活好做,我们就跟着过来了。”伍国强说。一旁的唐贵容笑着看了丈夫一眼,眼角的皱纹一齐向上弯,“他去哪,我就跟着去哪!”

2020年2月,伍国强带着妻子来到锦屏电站,做隧道制模、搭台架等工作。“喏!你看,这些都是我们做的!”一进隧道,伍国强就指着平整光滑的洞面说道,“上一个工作面做完的时候,好几个老板都争着要我们两个哩,说我们的工作做得可好喽!”

一起工作的有三四个工人都是伍国强和唐贵容的老乡,余大家喜欢聊聊天开玩笑。伍国强说,这里的工人虽然来自五湖四海,但是大家

很团结,都想把这个工作用心做好。

“现在这位老板对我们很好,知道我们是四川人,还给我们买了辣椒。”伍国强和唐贵容每天就着辣椒,快速往嘴里扒拉着饭菜,虽然这辣椒没有家乡的正宗,但是老板的心意还是让这对夫妻十分感动。他还说,每个月老板都按时发工资,从不拖欠,“有一次我和老板说要回家几天,第二天在火车上我们就收到钱了,快着呢!”

“我们都很开心的!”伍国强重复着这句话,“她的微信名字叫‘快快乐乐’,我的叫‘开开心心’,我们两个就是开心快乐!”今年56岁的伍国强和55岁的唐贵容,在伍国强14岁时就订了婚,24岁结婚,有了一个儿子、三个女儿,是个幸福的家庭。一起生活的32年里,这对夫妻从未吵过架,“吵架没有用的,我们家都是有事情一起商量。”唐贵容腼腆地说。

“这个笋子好得很!”“今天打混凝土。”伍国强和唐贵容的朋友圈里记录了他们的工地生活,他们也会用抖音上滑稽的特效拍摄小视频:老式圆形黑墨镜,浓密的两撇八字胡……

18点30分,伍国强和唐贵容收拾工具,拍了拍身上的灰,坐上了回家的班车。像往常一样,吃完饭洗完澡,躺在床上和子孙女孙女视频,“呀!这娃,又胖了呢!”视频那头,胖嘟嘟的小脸,让唐贵容忍不住隔着屏幕亲上一口。